

全国豫商在哈召开合作交流大会

本报讯(见习记者王阳阳)近日,记者从黑龙江省河南商会第五次会长会议获悉,“全国豫商向北开放产业合作交流大会”将于9月2日在哈尔滨召开。

黑龙江省河南商会党委书记贾银增说,黑龙江地处我国向北开放前沿和国内国际双循环交汇点,有27个国家一类口岸,积蓄了联通欧亚、辐射全球的开发势能。即将召开的“全国豫商向北开放产业合作交流大会”主题为“向北新开放,豫商新机遇”,拟邀请460余名海内外豫商商会会长及海内外知名企业家参加。

贾银增表示,希望通过此次交流大会,让更多“长三角”“珠三角”及新一线城市的企业走进黑龙江,引导更多企业家把投资重点、事业板块向黑龙江拓展,在数字经济、生物工程、现代物流、林下经济、农产品精深加工等领域全方位对接融合,让全国的河南商会和知名企业融入龙江、宣传龙江、投资龙江,为龙江“换道超车”高质量发展作出豫商新贡献。

会长会议现场。



图片由黑龙江省河南商会提供

9月2日!

招商看点

两家电子商协会到牡丹江考察

本报讯(记者张雪地)记者从牡丹江市经济合作促进局获悉,中国电子商会、深圳电子协会一行13人到访牡丹江市,参观考察了中国(黑龙江)自贸试验区绥芬河片区、绥芬河综合保税区、保税物流中心(B型)、华创新文创产业园等地。

今年以来,牡丹江全市经济发展呈现强势上扬、快速增长的良好态势,正处于加快发展的机遇期、窗口期。座谈会上,牡丹江方面希望与国内电子行业企业共同打造远东区最重要的电子信息产业基地,把电子产业作为重点复兴产业。希望中国电子商会、深圳电子行业协会及企业家们发挥自身优势,在电子信息、智能装备、科技基地建设等领域与牡丹江市开展深入合作,共同推动牡丹江市电子产业加速复兴。利用牡丹江自贸区、综保区、互贸区和境内外园区功能配套、政策叠加优势,向境外农业、资源能源开发和加工贸易、港口利用等领域聚焦,携手开发“两种资源、两个市场”,共同打造跨境产业景区。共同开发利用文化旅游资源,在景区景点开发和城市旅游游客厅、星级酒店、机场基础设施建设等领域加强合作,实现互利共赢。

本报(记者付宇)日前,“龙贸通”中俄国际物流综合服务平台正式上线启动仪式。活动当日,282家中俄贸易企业、代理报关行、金融机构等单位参与现场推介,34家供应商达成深度合作意向。

为深入贯彻国家“一带一路”发展总方针,打造向北开放新高地,省商务厅会同省交投集团围绕“创新产业政策设计、提升对俄贸易便利化、完善国际物流服务体系”落实措施,以贸易商机、报关报检、物流仓储、退税结算、政策解读等综合服务为基础,倾力打造“全链条、一站式”的外贸综合服务平台。

目前,“龙贸通”中俄国际物流综合服务平台已有超过150家客户、120家合作服务商、近10家金融机构入驻,进一步补全了我省跨境贸易的“物流园区、运输组织、物流信息平台、物流贸易”四大业务布局。

「龙贸通」国际物流平台上线

穆棱市精准招商提振经济

□刘云霄 韦洪基 本报记者 张雪地

日前,由北京穆棱企业商会主办的2023年“情系穆棱”京津冀地区产业合作推介会在北京成功举办。这是穆棱市抢抓机遇,推进创新链、产业链、供应链融合发展,落实“四区叠加、十园联动、区镇协同”发展思路的又一举措。

穆棱市按照“一个规划引领、一个专班负责、一张图谱指挥、一个流程推进、一套政策保障”的创新机制精准施策,为数字经济、生物经济、创意设计产业招商引资形成县域经济新动能开辟新路。

“数字经济”赋能科技创新

“我们的工程技术人员正加紧对自主研发的新一代碳化硅功率半导体模块进行最后的调试,这项技术对国家发展5G电源及电力、轨道交通、航空等工业领域都将起到重要作用。”穆棱市北一半导体科技有限公司总经理李承贤说。

北一半导体科技有限公司是穆棱市重点打造的数字经济代表企业。为助力数字经济企业高质量发展,穆棱市积极建立了“亲清助企工作站”,在科技创新、助企上市、项目建设、营商环境、青年发展、企业融资、招才引智等方面为企业提供专项服务,实现了研发投入强度、研发平台数量、高科技企业、高端创新人才“四个倍增”。

穆棱市委市政府一班人认识到,地处边境地区,经济发展唯有创新才有出路。穆棱市全面优化创新生态,在全省率先成立数字经济产业链,强化科技创新组织领导,优化完善顶层设计,先后形成了科技创新多元政策体系,出台了《穆棱市“十四五”加快数字经济发展实施方案》等一系列政策文件,着力打造数字经济最优发展环境。

在穆棱,携程计算机技术(上海)有限公司建立了携程网穆棱呼叫中心,此中心是该公司全国第九家、东北第一家,项目由携程计算机技术(上海)有限公司、穆棱晨辉人力资源有限责任公司和穆棱市政府三方共同合作建设,其中,穆棱晨辉人力资源有限责任公司是携程旅行网上海总部授权成立的服务外包机构,主要负责提供项目管理及整体运营服务。

目前,携程网穆棱呼叫中心建筑面积约2700平方米,拥有人工坐席610个,从事全国酒店预订后期订单处理业务。这里为穆棱市大中专毕业生提供了众多就业岗位。



穆棱开发区航拍图。

图片由穆棱市委宣传部提供

“生物经济”渗透现代农业

在近期举行的京津冀地区产业合作推介会农林产品展示区,中穆沙棘、9°西红柿等农产品,引得来往客商纷纷驻足。

近两年,穆棱不断做大做强优势农业产业,大力推动传统农业向现代农业转变,其中生物经济“渗透”,为传统农业带来生机和商机。

中穆沙棘产业有限公司是集种植、研发、生产、销售于一体的绿色新型综合企业,其自主研发的沙棘果汁、冻干沙棘粉等产品在消费者面前展示了独特的魅力。

如果说沙棘的“酸”刺激着消费者的味蕾,那么9°西红柿的“甜”则探寻着“小时候的滋味”。9°西红柿早在2018年黑龙江蔬菜产销大会上就获得了“高糖番茄大王”称号,平均售价每斤30元左右,主要销往哈尔滨、北京、上海、三亚等城市商超,产品供不应求,市场潜力巨大。

创意设计盘活“冰雪经济”

穆棱市以发展冰雪经济为抓手,在创意设计加持下,发展冰雪装备产业,推进冰雪经济

提档升级,真正把“冷资源”变成“热经济”。

劲道冰雪科技有限公司于2022年4月落户穆棱经济开发区,其投资方是东莞体育用品有限公司,这是黑龙江省唯一一家以木材为主生产冰雪装备产品的大型民营企业。公司的产品融合了冰雪经济、木质产品创意设计元素,填补了黑龙江省木质冰雪装备产品空白。

“劲道抓住2026年冬奥会在意大利举办的契机,把发展目光投向欧美市场,产品远销海外。自主研发的可折叠雪橇已经拿到国家专利。有了创意设计赋能,穆棱县域经济高质量发展有了新动能。”北京穆棱商会会长张传群说。

据了解,这次在北京举行的产业合作推介会,穆棱收获颇丰。黑龙江劲道冰雪科技有限公司的一款多功能雪橇被一家澳大利亚驻北京代理商看中,签订了价值500万元的供货订单。穆棱市北存农业科技有限公司与北京雄安新区一家客商签订了价值800万元的杂粮意向供货合同。

北京穆棱企业商会工作人员郑琳说:“很高兴商会为推介家乡穆棱发挥了作用。这次推介会,把石墨烯、亚麻布和冰雪装备等各种产品推介给客商,签订货物订单36个,货值3000万元。”

□文/见习记者 杜清玉 摄/记者 刘心杨

访企业、观生态、感受黑土文化。日前,高质量共建“一带一路”国际研讨会在哈尔滨举行,“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会委员、多国驻华使节和联合国机构驻华代表齐聚黑龙江,走进严格集团、哈电集团、华为鲲鹏生态创新中心、中国一重等企业,游览了哈尔滨中央大街,参观了东北虎林园,观赏了扎龙湿地……三天龙江行,给嘉宾们留下深刻印象,特别对黑龙江的生态环境和营商环境给予高度评价。

在严格集团,参会嘉宾们十分感兴趣地参观了机器人生态圈。在严格集团党委书记王洪波的引导下,参会嘉宾们兴致勃勃地了解了各类机器人的性能、使用方法以及用途、相应技术。建筑测量机器人、智能头部按摩机器人、带有机械臂的应急处置救援机器人、90°爬壁机器人……丰富的机器人产品引得参会嘉宾驻足观看、体验。

“销售市场主要在哪里?”“目前业务情况怎么样?”“未来能不能降低成本?”嘉宾们的提问此起彼伏,对严格集团的产品表示出浓厚兴趣。

“在哈电集团的工厂里,我看到了1951年就已安装投入使用的设备至今仍运行良好,令人震撼。哈电集团所从事的工程规模之大给我留下了深刻的印象。”参观哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司时,“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会委员、安本

集团主席、汇丰银行集团前主席范智廉对此行所见所闻十分满意。

哈尔滨电机厂有限责任公司副总经理李泰岭告诉记者:“水电工程的具体解决方案是嘉宾们关注的重点,许多嘉宾对我们公司的水利、核电方面的领先性感兴趣。近年来,印度尼西亚的矿业、工业快速发展,亟需电力供应。这次参观过程中,印度尼西亚的驻华使节和我们建立了联系,我们也十分看好印尼的市场前景。”

在嘉宾们的眼中,黑龙江的传统企业底蕴深厚,新兴企业也是生机勃勃。在华为鲲鹏生态创新中心,参会嘉宾体会到了龙江数字经济发展的进程。数字化在各产业领域的深度赋能、13个地市特色行业的数字化转型、AI人工智能的智慧魅力,都给参会嘉宾留下深刻印象。

在齐齐哈尔市,与会嘉宾走进扎龙湿地、参观中国一重的主题馆和多个车间,极佳的生态美景和“国之重器”傲人成绩令参会嘉宾大为震撼。

埃及前总理沙拉夫接受记者采访时说:“黑龙江给我留下了非常深刻的印象,这里满眼的绿色。大力发展绿色经济,对于中国推动‘一带一路’倡议很关键,这也是‘一带一路’发展计划中中国所呈现出来的优势之一。”

参会嘉宾们纷纷表示,此次龙江之行收获颇丰,看到了黑龙江先进的技术、研发的理念、完善的管理,同时也感受到了黑龙江生态、人文的独特魅力,这些都将成为“一带一路”沿线国家的发展提供借鉴。



参会嘉宾走进扎龙湿地。



参会嘉宾参观中国一重。

政府为企业服务 需掌握好“火候”

当前,为优化营商环境,很多地方都先后推出了专属管家服务、保姆服务等十分类似的口号与理念,但什么是“火候到位”的服务?打造优质营商环境是招商引资的关键性要素之一,但何为优质的营商环境,在当前的经济环境和竞争态势下,企业与政府的理解和侧重点不完全相同。

“火候到位”其实是一个“度”的问题,是政府与市场的“边界”问题,根本在于如何让“市场”在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。对于管理成熟的外资企业,其实并不需要政府部门的过度关心与服务,他们更需要一个自由宽松、公平竞争的生长环境。

营商环境包括四个维度:公平竞争的市场环境、高效廉洁的政务环境、公正透明的法律政策环境和开放包容的人文环境。政务环境只是其中一环,政策导向、法治环境、市场空间等,都是企业的关注点、地方的引力项。跨国公司讲究供应链和产业链的韧性、稳定性和多样性的考量。从国内情况来看,外资企业比较关注中国经济增长的持续性、消费信心和能力的恢复,关注政策的可预期性和稳定性,以及市场准入、劳动力成本的上升、公平竞争的一些突破性改进。

各地持续优化营商环境,升级吸引外资,对外开放的软硬件是应有之义。就大的方向来说,就是在外资密切关注的维度上持续加大“火力”,炼出优势;单就政务服务来说,“不叫不到,随叫随到”“无事不扰、有事必应”,才是对企业服务“火候到位”的理想状态。

信息来源:四川在线